

انسانی زندگی میں دین کی اہمیت

انسانی زندگی میں دین کی ضرورت و اہمیت واضح نہیں
دہلے اور مذہب میں فرق واضح کریں۔

س 1

تعارف :-

ج

دین کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم
دین کے لغوی معنی

عربی زبان میں لفظ دین سے نئی معنوں میں آتا ہے
اس کے معنی غلبہ اور بلندی کے ہیں، دوسرے معنی اطاعت اور غلامی کے ہیں
تیسرے معنی جزاء اور بدلہ، چوتھے معنی طریقہ اور مسلک کے ہیں۔
یعنی دین سے مراد طریق زندگی یا طرز فکر و عمل ہے جسکی پیروی
کی جائے۔

دین کا اصطلاحی مفہوم

واضح رہے کہ قرآن مجید میں دین سے مراد اللہ کے لئے دین ہے
اس سے معنی میں وہی فرق واضح ہوتا ہے جو انگریزی زبان میں
is a way of life کے معنی میں ہے۔
یعنی قرآن کا دعویٰ ہے کہ اللہ کے نزدیک
اسلام ایک طریق زندگی ہے بلکہ اس کا دعویٰ ہے کہ اسلام ہی ایک
حقیقی اور صحیح طریق زندگی یا طرز فکر و عمل ہے۔

دین کیا ہے ؟

✱

اللہ تعالیٰ نے نبی کریم کے ذریعہ جو دین الحق
دینوں کے لئے نازل فرمایا ہے اسے قرآن مجید میں اسلام کے
نام سے معین کیا ہے قرآن الہی ہے

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ (ال عمران: 19)

بے شک اللہ تعالیٰ کا دین اسلام ہے۔

ترجمہ

ایک اور جگہ ارشاد فرمایا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السَّلَامِ كَافَّةً

اے ایمان والو! اسلام میں پورے پورے داخل ہو جاؤ۔

ترجمہ

دین ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ دین الہی ہو سکتا ہے
 دین کی حامل پھر وہی کرنے والا کا حیا ہے۔
 دین اسلام سے مراد زندگی گزارنے کا وہ طریقہ ہے جس
 میں آدمی اپنے لیے خدا کے آگے جھکے ہوئے ہو۔
 وہ خدا کا ایسا تقدیر بن جائے کہ اس کے جذبات و
 احساسات تک خدا کے تابع ہو۔

گو یا دین یہ ہے کہ آدمی مکمل طور پر خدا کا سر جاتا
 خدا کے ہوا ہو اور پھر اس کے عقیدت اور اعتقاد کے
 مرکز کی حیثیت سے باقی نہ رہے

دین کی ضرورت کیوں؟

1 غلام بنی نوع انسان کے لئے رہنمائی کا ذریعہ۔
 دین کا بنیادی عہدہ درست راستے کی طرف لوگوں کی
 رہنمائی کرنا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے

قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ (المائدہ 4)

تخلوے لئے ایسا اللہ کی طرف سے نور اور واضح کتاب آجی ہے۔
 جس کا مقصد ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کتاب میں
 زندگی جتنے کے طریقے موجود ہے۔

دین میں سکھاتا ہے کہ کس طرح اللہ تعالیٰ کے بتائے
 ہوئے طریقوں کے مطابق زندگی گزارنی ہے مگر ہم دین
 کے بتائے ہوئے طریقوں کے مطابق زندگی گزاریں تو یہ
 عبادتِ الٰہیہ دنیا اور آخرت دونوں میں نجات کا ذریعہ ہے۔

2 دین ہمیں سیدھا راستہ دکھاتا ہے

دین ہمیں قرب الہی سکھاتا ہے جس سے ہم اللہ تعالیٰ
 کی طرف رجوع کر سکتے ہیں۔ دین ہمیں سچی اور منطوق کا
 راستہ دکھاتا ہے۔ دین عبادت الٰہیہ کا سرچشمہ ہے
 قرآن مجید میں ارشاد ہے

جسکا مطلب ہے دین کی جیسی ضرورت نہیں زندگی کے لئے ہے۔ چنانچہ وہ رشتہ ہی ہے یا اخروی۔ زندگی کے ترشحیت سے لائق دیکھو وہ لے کر فریق کے لئے دین کو ثابت کیا ایک ترشحیت ہے۔ (دیکھو پر ہماری رہنمائی کرتی ہے۔) حورہ (۱۰) ہیالیت سے لے کر دورہ پر لکھنے کے مسائل کے حل کے لئے اللہ دیکھتا ہے۔

تمام مسائل اور کے لئے کو ثابت کیا ایک ڈول ہے۔ جو میں فی دیکھوں سے نکل کر روشنی کی طرف لے کر جاتی ہے۔

انسانی زندگی میں دین کی اہمیت!

طریق زندگی کے اختیار سے زندگی کی اہمیت لے کر لے کے رہتا ہے انسان کو زندگی بسر کرنے کے لئے ہر حال میں طریق زندگی درکار ہے جیسے وہ اختیار ہے انسان دریا بہتا ہے جیسا راستہ زمین کے نشیب و فراز سے فود میں سو جاتا ہے۔ انسان دریافت نہیں ہے جسکے لئے قوانین فطرت سے ایک راہ لے کر دیتا ہے انسان راہ ہوا نہیں ہے جسکے رہنمائی کے لئے جتنا جبلت (Nature) ہی کافی ہو جاتی ہے۔ انسان اپنی زندگی کے ایک وقت میں طبی قوانین کا علم ہونے کے باوجود انسانی زندگی کے اللہ انسان سے پہلو رکھتا ہے جن میں لگا ہوا راستہ نہیں ملتا ہے حیوانات کی طرح ہے اختیار اس پر چلتا دیکھتا ہے اسلئے اللہ انسانی سے فود راہ اختیار کرتی ہے اسلئے فطرتی لکھ راہ حالہ میں لے لے اور کائنات کے ان لکھتے مسائل کو حل کرنے میں فطرت اسے سوجھنے والے دماغ کے مدد پر پیش کرتی ہے۔ مگر انسانی فطرت میں غنیمت زبان میں نہیں بتاتی۔ اسلئے علم کی ایک راہ چلتے ہیں لے وہ ان معلومات کو منظم کرے جنہیں فطرت اسے کورسوں کے ذریعہ اسلئے زمین تک پہنچاتی ہے مگر انہیں بطور فود منظم کرے اسلئے مدد پر پیش نہیں کرتی۔

اسکو گریو زندگی کے لئے۔ خاندانی تعلقات کے لئے۔ سماجی
 معاملات کے لئے۔ صلی انتظام کے لئے۔ بین
 الاقوامی ربط و تعلق کے لئے اور زندگی کے بہت سے دوسرے
 پہلوؤں کے لئے ہیں ایک راہ درکار ہوتی ہے جس میں ہر
 شخص ایک شخص کو نہیں بلکہ ایک جماعت ایک قوم کی
 بہبود کے لئے ہے۔ ان مسائل کو ملاحظہ کرنا اور ان سے
 فطرتاً اسکو مقہور مطلقاً مگر فطرت سے نہ تو ان
 مسائل کو صریح طور پر اذیت دینا یا ان سے اور نہ ان
 سے بچنا یا ان سے بچنے کیلئے ہر طرف سے ہر طرف سے ہر طرف سے
 ہر طرف سے ہر طرف سے ہر طرف سے

کلیں نظام عمل کے اعتبار سے دین کی اہمیت

زندگی کے یہ مختلف پہلو جن میں کوئی ایک راستہ اختیار کرنا
 انسان کے لئے ضروری ہے۔ ان کے لئے کوئی مشورہ اور ایک
 دوسرے سے بے نیاز عملے نہیں ہے۔ اس بنا پر ممکن نہیں ہے کہ
 ان مختلف شعبوں کے لئے مختلف راستے اختیار کر سکتا ہو جیسا
 سمجھیں ان سے جو جس پر جلا کے ذہن اور اثر انگ ہو جیسے
 مسائل مقہور ان سے ہو۔ انسان اور اسکو زندگی کے مسائل کو
 سمجھنے کے لئے ایک ذرا سی ~~فہم~~ دانشمندانہ کوشش ہی ادنیٰ
 کو اس پر عمل کرنے کے لئے کافی ہے۔ زندگی بحیثیت مجموعی ایک
 فن ہے جس میں ہر فن دوسرے فن سے جدا ہے۔ ہر فن دوسرے پہلو
 سے تعلق رکھتا ہے۔ ان مسائل کو ملاحظہ کرنے کے لئے ایک
 راستہ درکار ہے۔ راستہ نہیں جس میں انسان اپنی کوئی زندگی
 کو اسکو تمام پہلوؤں سمیت ملاحظہ کرے۔ سیکھنے والا مقہور
 حیات کی طرف سے ہے۔ اسکو فکر، علم، ادب، آرٹ، تعلیم،
 مذہب، اخلاق، معاملات، معیشت، سیاست، قانون
 وغیرہ کے لئے ان کے نظامات نہیں بلکہ ایک جامع نظام
 درکار ہے جس میں یہ سب حوالوں کے ساتھ سمجھیں جاسکے
 جس میں ان سب کے لئے ایک حراج اور ایک ہی
 طبیعت رکھنے والے منہ سب (ہول) ہو جو ہر طرف سے

پیروی کرے؟ دعویٰ اور {دعووں کا مجموعہ اور من حیث
الکل دعویٰ} دعویٰ اپنے بلند ترین مفقودات پہنچ سکتا ہے۔

کیا انسان خود دین بنا سکتا ہے؟

اس سوال کے لیے سید مودودی لکھتے ہیں
کہ اگر انسان خدا کی مدد سے یہ نیا دین بنا کر اپنے لئے اس نوعیت
کا ایک دین بنانا چاہے کیا وہ اس میں کامیاب ہو سکتا ہے؟
سوال یہ ہے کہ کیا ان نئے انسان اپنے لئے ایسا دین خود
بنانے میں کامیاب ہو سکتے ہیں اس کا جواب تو ظہور نفی میں
ہے خواہ وہ لوگ جو آج کے ایک دعوے دار ہیں اور
اپنے اپنے دین پیش کر رہے ہیں اور اس کے لئے ایک دوسرے
سے لڑ رہے ہیں یہ دعویٰ نہیں کر سکتے کہ ان میں سے
کسی کا پیش کردہ دین انسانی ضرورتوں کو پورا کرتا ہے
جس کے لئے انسان من حیث انسان ایک الدین کا محتاج
ہے کسی کا دین انسانی وقوعی ہے کسی کا بغزائیلی اور
کسی کا دین پلیرا ہی اس دور کے تقاضوں سے سوا ہے جو انہیں
کل گزر چکا ہے اور یہ وہ دور ہو سکتا ہے والا ہے اس کے
حالات و مسائل کے متعلق کچھ نہیں کہا جا سکتا ہے (یا
یہ کام دے سکتے گا یا نہیں کیونکہ جو دور اب گزر رہا ہے
انہیں تو اس کے اثرات تقاضوں کا جائزہ لینا باقی ہے۔

دین اور مذہب میں فرق واضح رہے۔

دین کی تعریف

لفظ دین کا معنی بولہ، جزا اور سزا کے ہے۔
اصطلاح میں دین مکمل نظام زندگی اور مناسبات
جس میں عقائد، عبادت، اخلاقیات اور معاملات
سمیت زندگی کے ہر شعبے کے لئے کامل رہنمائی موجود ہے
دین کا لفظ قرآن مجید میں کئی مقامات پر موجود ہے

مذہب کی تعریف

مذہب کے معنی

مذہب کے معنی لغت میں درجہ

کی جگہ یا راستہ ہے

عام کثرت کی وجہ سے ان میں عقائد و اعمال کے افتراق

کی وجہ سے مذہب کی کوئی مکمل تعریف کرنا مشکل ہے

پروٹیسٹنٹیلر کے نزدیک (روحانی مسیحیت پر ایمان)

مذہب سہارا ہے لیکن تعریف مذہب کے دائرہ کار کو

عمود کرتا ہے قرآنی تعلیمات کی رو سے مذہب ان لہایاں

اور احکامات کا نام ہے جو وقتاً فوقتاً اللہ نے انبیاء کرام

کے ذریعے اپنے بندوں کے رہنمائی کے لئے بھیجے جنکی تیسری اور

انسان دنیا اور آخرت کی زندگی کو بہتر بناتا ہے۔

مذہب کی تقسیم

1 غیر الہامی یا غیر اسمانی مذہب

2 الہامی یا اسمانی مذہب

غیر الہامی مذہب

یہ وہ مذہب ہے جو وحی پر مبنی نہیں ہے یا الہام کے

ذریعے نازل نہیں ہوئے انکی (اسمائی عقائد منقول ہیں

عقائد ثابت شدہ ہے انکی دو بڑی قسمیں ہے

1) ریائی مذہب اور 2) منگولی مذہب

الہامی مذہب

یہ وہ مذہب ہے جو وحی پر مبنی ہے یعنی جو وحی یا

الہام کے ذریعے نازل ہوئے انکی تین بڑی قسمیں ہے

1) یہودیت

2) عیسائیت

3) اسلام

ان میں مذہب اسلام کے ذریعے 1400ء کی عتوق

قرار پائے ہے اب بخدا اللہ مذہب اسلام ہی قابل

قبول فریب ہے

فریب

فریب اپنی ہرزوی حالت اور عفا و اعمال میں اختلاف کی وجہ سے اپنی کوئی مقوس اور جامع حالت میں رہتا

پروفیسر لیاقت علی علم فریب کا کتابی مطالعہ میں فریب کے متعلق کلمت ہے فریب ایسا راستہ ہے جس پر چلا جائے۔

امولہ ربحین بیابان فریب کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں ہوزوں محل کے زولہ زلزلہ کا رخ فریب ہے

دین اور فریب میں فرق

فریب	دین
جبکہ فریب میں عقیدہ تو لید کے ساتھ شرک کی اظہار میں ہوتی ہے جبکہ مسابیت میں تشابہت۔ لغزوت میں ترموری	1 دین رطم کے شرک سے پاک ہے اور اللہ جل جلالہ کی وحدانیت کا نظام ہے یعنی دین شرک سے پاک خالص لویہ ہے
جبکہ فریب کے عقیدہ میں مذہبوں و مذاہب کو ماننا اور پارس اور پارس کا شمار کرتے ہیں جیسے لغزوت۔ بلکہ مسابیت اور افریقن لڑائی میں مذہب و مذاہب	2 دین میں تمام اشیاء کو برابر اعلان (انٹالزمی) ہے
جبکہ فریب میں ایسا کوئی جامع تصور نہیں ہوتا فریب درست اعلیٰ رت سے حرم ہوتا ہے۔	3 دین جو فہم مکل منابہ صحت ہے جس میں تمام افراد کی معاشرت کا نظام زندگی منظم ہے یہ ہر فرد و والد کی مکل رعنائی کرتا ہے
	4 دین کامل میں عملی و لقیقہ زندگی میں رعنائی لذتوں و اشیاء کو

فصل مذائب جو تھوڑے فاصلے پر
 طور پر وجود میں آتے ہیں
 انکا اندر عمل زندگی میں رہنا
 عقل عام سے حاصل ہوتی ہے
 فصل مذائب ایسی تعلیمات
 پر تفریق پر مبنی ہے

وہی کی صورت میں حاصل ہوتی ہے

ادم علیہ السلام سے آ کر دین ایسی
 ہیں جن میں کوئی تفریق نہیں
 ابتداء کی تعلیمات میں اختلافات
 دین کی وجہ سے نہیں مگر امت کی وجہ سے

فصل مذائب میں سب انسان برابر
 اور عقلمندی میں مذائب ہیں
 انسانوں کوئی فرق نہیں تقسیم کائنات ہے

دین میں تمام انسانوں کو برابر
 کے حقوق حاصل ہے سوائے عقیدت
 یعنی ایمان تقویٰ ہے

مذائب میں اخلاقی اہولوں سے
 سوا دیگر اہول الہامی نہیں تبدیل
 ہو سکتے ہیں

دین کے اہول الہامی اور
 غیر منقول ہے

مذائب کے دائمی - یوں - پرست
 اور بیوقوف وغیرہ اپنی اراد کو مذائب
 کا حق بنا کر پیش کرتے ہیں

دین کے دائمی ابتداء کے الہامی
 تعلیمات ایمان کے برابر بھی باوجود
 نہیں کرتے

مذائب حلال و حرام کے اعتبارات
 سے محروم ہے

دین میں حرام و حلال میں داخل
 اعتبارات موجود ہے

مذائب میں عقیدہ افریقہ
 ناقہیں - جزوی اور غیر اسلامی
 ظہور موجود ہے

دین میں عقیدہ افریقہ مایورا
 ظہور ہو تو ہے جس میں غیر
 حشر و لعنات - جنت و دوزخ
 سب شامل ہیں

ماہل مکار

یہ حقیقت ہے کہ انسان اس دنیا میں لہجہ
انسانی پر ایسا ہے کہ محتاج ہے۔ آج بے دینوں اور غیر
مسلموں کی ایک بڑی تعداد ہے جو یہ کہتے ہیں کہ سماجی دین ہے
کے ہمیں کسی دین کی ضرورت نہیں ہے ہم اپنے سب
معاشرت کو اپنے عقل سے حل کر لیں گے۔

پھر اس بڑے نظریے کو ہمیں سو میں از (Humanism)
کا نام دیا جاتا ہے۔ سماجی الحاد کہا جاتا ہے۔ سماجی ڈی از
(Deism) کا نام دیا جاتا ہے۔

غرض یہ ہے دینوں کی اور غیر مسلموں کی ایک بڑی
تشریح ہے جو لوگوں کو یہ کہہ کر بیٹھاتا ہے کہ اگر ہمیں
اسماجی دین کی ضرورت ہے تو ہم سب کچھ اپنی
عقل سے کیوں نہیں کر سکتے۔ سادگی میں بات ہے
انسان کو اپنی عقل ہی کی نہیں گئی کہ یہ اپنے
وہاں کے عقل سے نکال لیں بلکہ یہی بات
تو یہ ہے کہ دین اور شریعت کے بغیر اپنے معاشرت
اور مسائل کا حل نکالنا تو امت دور کی بات ہے
انسان عقل کے بل پر اپنے آپ کو بھی نہیں
پہچان سکتا۔